

## 布局协同 链群融合 要素聚焦

## 金溪三大制造业产业集群拔节生长

本报金溪讯（全媒体记者钟海华）立夏时节，走进江西润和香料有限公司化妆品生产车间，只见精油、面膜、香水等系列产品从生产线上源源不断地产出。这个去年投产的生产车间是金溪县首个以生产香水、护肤品等终端产品为主的车间，实现了当地香精香料产业从原料供应到终端产品的闭环。

去年以来，金溪县以链式思维为导向，以创新服务为抓手，强化布局协同、链群融合、要素聚焦，推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，加快形成上下游配套、全链条聚合、集群化扩张的新型工业化发展新格局，有力推动香料香精、铜基新材料、化工新材料三大制造业产业

集群拔节生长，持续做大工业经济“蛋糕”。今年一季度，全县规上工业增加值同比增长16.9%，规上工业总产值同比增长26.5%，工业固投同比增长25%。

链式招商提质效。该县聚焦三大制造业产业集群，围绕链主企业开展产业链招商，着力引进了一批延链补链项目。精准对接引进爱普香料、亚香香料等行业头部企业和上市公司，重点支持德璟新材料、味易威德等一批掌握核心技术的项目加快建设，推进链主企业、鑫科环保等重点项目落地见效，引进铜基新材料产业链配套企业励展科技。2023年以来，共签约2000万元以上项目25个，其中优强项目5个、三大产业集群链上项目20个。

链式布局强集群。该县制定实施制造业重点产业链现代化“2333”行动计划，有色金属产业率先实现转型升级，初步形成以鑫科环保、晨飞铜业、富阳泽宇等为依托，推动铜加工产业向铜基新材料领域拓展深化的发展格局；香料香精产业初步形成以爱普香料、味易威德、悟通香料等龙头为主体，引导链上企业由原料生产向终端产品、精深加工拓展的发展格局；化工新材料产业初步形成以鹏腾铝化学、德璟新材料、晨阳药业等高新技术企业为代表，持续攻坚核心技术的发展格局。2023年，三大制造业产业集群企业实现营收77.24亿元，占全县规上工业企业营收的81.67%，迈出了高质量发展的坚实

步伐。

链式服务促发展。该县持续优化营商环境，探索“链长+链主”“链长+园区”“链主+平台”工作模式，创新“专精特新+首席服务员+综合顾问团”等全链式服务，打造多端受理、综合分析、统一反馈、部门协同、主动帮办的“企心办”服务品牌，为链上企业提供量身定制的精准服务，变“企业跑”“业余跑”为“专员跑”“专业跑”。2023年以来，累计完成“企心办”帮代办服务180余件，落实企业诉求186条，解决企业用地、融资等问题72个；亿立方从签约到投产仅用45天，鑫科环保实现拿地即开工，且仅用45天完成增加能耗指标审批工作，为全省同类事项审批用时最少。



近日，上高县青少年校外活动中心志愿者来到田心中心小学，开展“圆梦蒲公英 关爱农村留守儿童”之“情暖五月感恩母亲”艾草锤手工制作活动。图为志愿者教孩子们制作手工艾草锤。通讯员 刘 薇摄

## 乐平稳控林业有害生物成灾率

本报乐平讯（全媒体记者王景萍 通讯员朱定文）为有效遏制有害生物对林业的危害，保障林业生态健康，近日，乐平市林业有害生物防治检疫站的工作人员来到众埠镇文山林场，深入山林深处开展林业有害生物监测。

乐平全市现有森林面积135万亩，该市全面落实省林业部门提出的“清、保、改、封、补”综合防治要求，及时建立监测预报网络和乡村（护林员）三级监测预报机制，持续壮大监测预报队伍，科学制订防治计划，扎实开展林业有害生物监测和防治工作。今年以来，该市林业有害生物成灾率始终控制在3%以下，有害生物疫情发生面积和病死树率实现双下降。

## 电影《小虎，快跑！》开机

本报讯（全媒体记者钟秋兰）5月9日，由江西电影集团拍摄的电影《小虎，快跑！》开机仪式在南昌书城举行。该片是继爆款金融谍战剧《追风者》后，我省力推的又一部“影视+文旅”深度融合的作品。

《小虎，快跑！》是一部现实主义题材电影，将以儿童的视角切入，聚焦乡村振兴、城乡融合等新时代话题以及“鸡娃”“内卷”等现实话题。影片将以独特的叙事手法展现典型中国式教育的真实面貌，探讨现代社会教育方式与个体成长的关系，传递治愈人心的力量。

据了解，《小虎，快跑！》是江西电影集团主办的首届“星河映像”电影创投会“优秀电影剧本奖”获奖剧本的孵化作品。影片由著名导演冯小宁担任总导演，李展鹏执导、编剧，吴培都、玉皓、董三毛等演员主演。影片主要在南昌、九江等地取景拍摄，展示赣鄱大地秀美乡村的山水风光及南昌拌粉、瓦罐汤等地道江西美食。

## 赣江新区着力提升公众安全意识

本报赣江新区讯（全媒体记者郑莹）今年5月12日是第16个全国防灾减灾日，赣江新区开展形式多样的防灾减灾知识普及、线上“云授课”和消防设施互动体验等活动。

当天，赣江新区消防救援大队联合志愿者在军隆广场开展“人人讲安全 个个会应急——着力提升基层防灾避险能力”主题科普宣传活动，通过集中发放安全科普资料和文创礼品，提升公众安全意识和应急处置能力。同时，通过线上“云授课”等方式，为辖区重点单位消防安全责任人、员工等讲解事故危害和安全防范技能。

此外，赣江新区还组织辖区重点单位人员参观消防科普教育体验馆，实地体验消防VR互动、119模拟报警系统等项目，提高公众安全意识和火灾应对能力。



## 应急演练

5月9日，南昌市东湖小学的学生在校园里进行防震应急演练。近日，该校开展系列活动，普及防灾减灾知识，提高学生安全意识和应急自救能力。

本报全媒体记者 史港泽摄

## 组建三支队伍 提升服务水平

近年来，奉新县司法局始终坚持以人民为中心的发展思想，以提升公民法治素养为重点，深入开展“有法帮你”法治为民实践，通过发挥三支队伍力量，稳步推动基层治理提档升级，为助力奉新经济社会发展筑牢法治保障。

组建“有法帮你”党员志愿服务队。紧紧围绕全县经济社会发展大局，奉新县司法局立足司法行政职能，组织党员干部常态化开展“有法帮你进农村 乡村振兴同行”“为企业提供全过程法律服务”等活动，改进基层法治宣传教育和依法治理工作，打通宣传群众、服务群众的“最后一公里”。

成立“有法帮你”青年普法讲师团。奉新县司法局举办“青年普法讲师团”精品课大赛，激发青年干部动能；组建文艺普法小分队，通过地方民俗“三句半”、小品、情景剧等形式，开展相关法律法规宣传；制作“奉法说法”微视频，通过拍摄普法情景剧、录制普法微课堂等方式，用小故事讲透大道理，用身边事教育身边人。

## 庭审变课堂 普法零距离

“目睹曾经的同事在被告席上受审，惋惜之余更多的是受到警醒，这次旁听庭审让我真切感受到了法律的威严和违纪违法的惨痛教训，我将以案为鉴、自省自警，坚决筑牢拒腐防变思想防线。”庭审结束后，一名旁听干部感慨地说。

为持续营造风清气正的政治生态，近日，瑞金市纪委监委把警示教育课堂搬进公开开庭现场，组织市公安局和市公安局交警大队共计120余人旁听市公安局交警大队办公室主任黄某某受贿案庭审，开展沉浸式警示教育，用“身边案”教育“身边人”，让戒尺高悬、警钟长鸣。

庭审现场，法庭调查、举证质证、法

庭辩论及被告人陈述等环节依次展开，在环环相扣的庭审程序中，一名党员干部如何丧失理想信念，一步步突破“底线”、跨越“红线”的全过程真实呈现，让旁听人员接受了一堂发人深省的警示教育课，切身感受到“法网恢恢，疏而不漏”的震慑力。

这是瑞金市纪委监委注重因材施教，做深做实案件查办“后半篇文章”的一个生动缩影。近年来，该市纪委监委建立常态化旁听庭审警示教育机制，充分运用本地查处的党员干部违纪违法典型案例，把一个个典型案例从案卷变为镜鉴，通过召开警示教育大会、观看警示

教育片、参观廉政教育基地、组织旁听庭审等形式开展警示教育，既紧盯“关键少数”、关键岗位，又聚焦不同领域、不同层级，变“大水漫灌”为“精准滴灌”，充分发挥警示教育的震慑、警醒、教化作用，引导广大党员干部自觉对照、醒悟知止，不断增强纪律意识、规矩意识，推动警示教育深入人心。

“加强警示教育是纵深推进全面从严治党的重要抓手。我们将持续挖掘运用警示教育资源，不断丰富形式，促进惩治效果向预防效果转化，积极营造‘不敢腐、不能腐、不想腐’的良好氛围。”该市纪委监委相关负责人表示。（曾煜星）

## 方大九钢：员工坚守一线 唱响劳动赞歌

劳动成就梦想，奋斗铸就未来。作为一家连续性生产企业，方大九钢一直保持着满负荷生产，把好安全关，统筹做好生产经营等工作。“五一”假期，方大九钢十里钢城内，生产井然有序，钢铁工人坚守岗位，铆足干劲奋战在生产一线。

坚守岗位忙生产

李江是方大九钢炼铁厂高炉二车间炉前班长，“五一”期间，他坚守岗位不放松。在炉前开口作业现场，开口机作业的轰鸣声连连作响，随着开口机退出铁口的一瞬间，一条“火龙”奔流而出，李江一丝不苟地盯着铁流。他说：“只要能够

正常出铁，再苦再累都值得。”

作为企业生产效益的终端线，方大九钢轧钢工序高线生产现场总是一派火热，一条“钢龙”正从加热炉中奔腾而出。钢坯经过出炉辊道进入轧机进行初步的料型控制，经过一次次“瘦身”、蜕变，最终成为符合品规要求的线材。一根根飞速流动的“钢条”在轧机中不断穿梭，方大九钢轧钢厂高线车间轧制乙组机长黄人礼正用测温枪对设备进行点检，确保设备正常运转。

共同守护保平安

迎着清晨的曙光，5月1日，方大九钢安

全部副部长段文林和往常一样提前来到工作岗位，开始了一天平凡而又忙碌的工作。

安全生产是企业发展的基石，每年“五一”期间，段文林都坚守在工作岗位上。“安全没有节假日，不在现场我心里不踏实。”段文林在生产现场和员工强调安全注意事项后，立即开始安全巡查。

与段文林同样坚守岗位、护航生产安全的员工还有很多。5月4日，该公司安全部安全科科长彭红值守岗位，炼铁厂A级风险区域、节假日技改施工现场……每到一处，彭红都细致检查，不放过任何风险隐患，“作为安全员，越是放假，我们越要把好节假日安全‘关卡’”。（吴益凡）

## 宜丰：激发政务服务新动能

宜丰县着力推进党建与政务服务工作深度融合，聚焦企业和群众“办事难、办事慢、多头跑、来回跑”的问题，通过建强一批“党员示范岗”、建设一支服务队伍、打造一流服务窗口，激发便民政务服务新动能，不断提升企业和群众的获得感、满意度。

建强一批“党员示范岗”。该县将政务服务中心划分为4个党建片区、65个服务窗口，在高频事项、特需群体和重点项目窗口，分别设立1至3个“党员示范岗”。县公安局交警大队“党员示范岗”率先推行交通违章电子签名试点，大幅提升了窗口交通违法处理工作效率。

建设一支服务队伍。大力推行“店小二”服务，该县充分发挥“党员示范岗”作用，引导党员推行导办、预约办、延时办、上门办、帮代办等利民便民举措。坚持问题导向，通过“好差评”评价系统、召开“办事群众谈服务体验”座谈会等形式反馈服务质效，提升窗口人员素质和服务能力。今年以来，该县政务服务中心开展帮办代办、咨询服务571次，群众办事满意度100%。

打造一流服务窗口。该县细化日常监督，将窗口有关情况每月通报到进驻单位党组，倒逼窗口改进作风；开展政务服务进社区、政务服务群众评等活动，以评促改提高窗口服务效能。宜丰县将以推进相对集中行政许可改革为契机，把高效服务、便捷服务、用心服务、用情服务紧密结合起来，着力打造便捷高效优质、舒心暖心贴心的政务服务。（罗霄 罗哈林）

## 南方医院赣州医院：科研成果护佑人民健康

近日，南方医院赣州医院（赣州市人民医院）脊柱外科陈荣春、崔忠凯团队的研究成果在国际权威学术期刊《Journal of Controlled Release》（中科院1区TOP期刊，IF=10.8）上以研究论文形式发表，标志着该院脊柱外科在科研领域取得重大突破。

陈荣春教授和“峰山工程”特聘专家崔忠凯教授为论文共同通讯作者，脊柱外科主治医师叶书熙与南方医科大学博士研究生温晶为并列第一作者，研发的“自治疗型”棕榈酸——维生素D3酯脂质体为骨质疏松治疗提供了新方法，相关专利已受理审批。

骨质疏松是临床工作中常见的骨科疾病，一直是骨科医生面临的严峻挑战。针对这一难题，该团队制备了具有成骨诱导性能的“自治疗型”棕榈酸脂质体——PA/VD3 liposomes，能够促进骨再生修复，具备强大的临床转化价值，这项科研成果将护佑人民健康。

南方医院赣州医院脊柱外科是江西省医学领先建设学科、赣州市医学重点学科、中国老年学和老年医学学会骨质疏松分会（OSCG）全国脊柱微创培训基地，是赣南地区规模最大、技术水平最强、医疗设备最先进、人才最集中的脊柱疾病权威诊疗中心。目前，在建设示范性国家区域医疗中心的新征程上，科室通过引进新理念、开展新技术、提高科研水平，不断推动脊柱外科的综合实力迈上新台阶。（叶书熙）

## 《健康知识普及行动》专栏

牙齿是不可再生的器官，它影响人们咀嚼、发音、美观等。完整的牙齿排列能让我们充分咀嚼食物，减轻胃肠道负担，促进营养吸收。今天，我们就带您了解老年人高发的牙齿疾病。

牙周病是指发生在牙齿周围软组织的炎症性疾病。牙周病早期以牙龈炎为主，随着病程进展，患者可出现牙龈红肿、疼痛、牙根外露、牙槽骨吸收，牙缝越来越大，牙齿逐渐出现咬物酸软、松动、移位，甚至脱落。

龋齿是牙体硬组织在细菌作用下发生的慢性进行性改变。随着生活水平的提

## 做好口腔卫生 远离牙齿疾病

高，人们的饮食结构发生了很大变化，含糖类食物摄入量明显增加。糖类尤其是蔗糖，可为引起龋齿的细菌提供丰富的营养物质。老年人唾液分泌量减少，如果本身就存在牙列不齐的情况，平时又没有做好口腔清洁，很容易有龋齿。

牙髓炎是发生在牙髓的炎症性病变，往往由于龋齿没有及时治疗，细菌进一步扩散，侵入牙髓所致。如果炎症仍未控制，继续扩散，就会引起根尖周炎。牙髓炎和根尖周炎均会引起疼痛。

老年人往往都是“以横刷”的方式刷牙。随着时间的积累，牙颈部就形成了一

条深深的“沟”，刷牙或进食时出现牙齿酸痛的症状，这就是楔状缺损。出现楔状缺损后要及时治疗，严重的缺损可形成牙髓炎或根尖周炎，甚至牙折断。

老年人远离牙齿疾病要注意做好口腔卫生，定期进行口腔检查。

每天可刷牙2至3次，每次时间不少于3分钟，每两三个月更换一次牙刷，刷毛变形时也要及时更换。对于牙缝内的食物残渣及菌斑，大家可使用牙线，将牙线放置于牙缝内，先紧贴一颗牙的邻面，使牙线呈“C”形包围牙颈部，上下移动2至3次，然后转向另一颗牙的邻面。

如果牙缝较大，您也可使用牙缝刷清洁牙齿邻面。牙缝刷有大、中、小不同型号，老年朋友可根据自己的牙缝大小选择适合的牙缝刷。

建议大家3个月至6个月做一次口腔专科检查，及时发现各类口腔问题，避免小毛病发展为大问题。缺失及时修复，活动义齿及时清洁，必要时进行充填治疗、根管治疗和手术治疗。

